



20多万元要汇给骗子，他冲进看护房制止 新建小区飘来汽油味，他当天排除隐患 社区民警董聚建： 用速度和温度 守护一方平安

青岛晚报·掌上传媒
“声明原创”

使用“声明原创”作品须经授权同意
(0532-82860085)



董聚建走访派出所辖区内的工地。



董聚建走访社区。刘卓毅 摄

一小区时，突然闻到一股汽油味。董聚建之前走访时发现有居民名下登记了船舶，立刻联系社区干部，随后来到这户居民家楼下，找到了存放在角落里的两个白色小桶。这名居民表示，里面确实是给快艇加装的汽油。“居民区里不允许存放易燃易爆物品。”董聚建立刻联系相关部门到场处理，当天排除隐患。

延续18年的纠纷 被“5+X”模式化解

在董聚建看来，警察不仅要打击违法犯罪，更要学会“治未病”，防微杜渐，把矛盾纠纷化解在萌芽状态。在董聚建的努力下，社区警务室成立了“矛盾纠纷多元化解中心”，以“5+X”的人员组成模式，由案事件的主管部门、法官、驻镇律师、村居干部和社区民警一道，辅以当事人熟悉认可并且对他有正面影响的人，共同化解常年无法化解的旧矛盾。

2006年，程某和田某合伙在村里开了一个酿造厂，因经营不善倒闭。此后，两人因老厂区的归属闹起了别扭：上个月，你把我堆在老厂区里的草垛推倒，这个月，我把你种在老厂区里的菜拔掉。因为当时的合同条款不完善，村里多次调解未能达成协议。董聚建接手后，联合村委、律所、自然资源等部门，一起到当事人家中梳理过往细节，随后向双方讲法释法，说理谈情，让他们回忆起创业时同甘共苦的岁月。历经多次努力，终于让两个老伙伴握手言和。

在治安地图的帮助下，董聚建对辖区情况已经了如指掌。2022年3月，董聚建走访到志翔路

带有二维码、网址的电诈引流小广告，让群众深恶痛绝。2023年7月，泊里派出所根据群众举报，抓获了两名张贴小广告的男子。举报他们的是社区居民小刘。小刘年轻时曾因为“讲义气”替朋友出头，走上歪路。小刘回归社会后，董聚建问他想干点啥，小刘称自己想做点小生意，却找不到合适的店面。董聚建记下了小刘的需求，帮他解决了这一问题。“董警官这样帮我，还不求回报，我一定要支持他的工作！”小刘说。

20多万差点汇给骗子 他冲进看护房制止

高薪日结、易操作无手续费、做任务刷单返利……这些亮眼的词汇，都是电诈分子的“障眼法”。董聚建作为社区民警，是反诈止损的第一道防线。2023年7月，董聚建接到反诈中心指令，家住尧头路的陈女士欲给涉诈账户转账。董聚建立刻致电陈女士，亮明身份后要求其停止转账并配合调查。可陈女士不但不承认自己被骗，还说是在给朋友借钱。

董聚建反复劝说，要求陈女士提供所处地址，实施当面劝阻。“她坚决不肯透露，还挂断了电话。”董聚建说，为了不让陈女士继续上当，他联系社区，找到了陈女士的侄女。侄女一听姑姑可能被骗，立刻联系姑父，却得知姑姑并不在家。根据以往的反诈经验，董聚建判断陈女士应该是躲在一个少、自己又熟悉的地方。在董聚建的指引下，侄女想起姑姑和姑父养过海

参，海边有一处看护房。董聚建立刻驾车带着他们前往，陈女士果然在看护房内。董聚建当场制止了陈女士转款，陈女士也讲出了自己参与“刷单返利”的事实。经过民警和家人的反复劝说，陈女士终于意识到自己被骗——由于劝阻及时，20多万元还未从她的银行卡里转出。

2023年至今，新港城社区电诈案件的发案率和损失数比往年同期分别下降80%、92%。这个社区也从一个矛盾纠纷多发的拆迁安置社区，蝶变为获评“省民主法制建设示范社区”“省阳光社区示范点”等诸多荣誉的治安管理模范社区。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅

天气预报

市区	今天 晴
东南风 3-5级	17℃ ~ 21℃
明天 晴	
东南风 3-5级	16℃ ~ 22℃
明天	
崂 山	晴 15℃ ~ 24℃
即 墨	晴 15℃ ~ 29℃
胶 州	晴 15℃ ~ 29℃
黄 岛	晴 14℃ ~ 24℃
莱 西	晴 16℃ ~ 31℃
平 度	晴 16℃ ~ 31℃